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Shakespeare: III. Richárd 

1592-1593 

 

A szerző egyik legismertebb műve. Adózzunk hát neki kissé több szóval! 

A címszereplő valós történeti személy, aki Angliában 1483-85 között uralkodott, egyesek 

szerint bitorolta a trónt. A szerző a történeti hűséget pontatlanul követte, ám ez irodalmi és 

lélektani szempontból lényegtelen. 

Richárd bemutatkozással kezdi: koraszülött volt, torz külsejű, sánta. 

„Én, mivel nem játszhatom a szerelmest,  

Hogy eltöltsem e csevegő időt – 

Úgy döntöttem, hogy gazember leszek” 

És valóban: rögtön ármánykodásba kezd. Miután testvérbátyja önzetlen támogatójának 

mutatja magát, elhatározza, hogy a királyt ráuszítja testvérére, hogy ne legyen még egy napja 

sem hátra, vagyonát pedig adja neki.  

„Aztán nőül veszem Warwick leányát, 

akinek apját és urát megöltem.” 

És itt jön egy nehezen elképzelhető esemény (1. felvonás 2. szín): A Warwick-lány, Anna jön a 

férje koporsós holttestével, találkozik hitvese és apja gyilkosával. Anna Richárd szemébe vágja 

aljas tettét és leköpi. Richárd elkezd udvarolni neki, méghozzá eredményesen!  

Ez az, ami lélektanilag lehetetlen. A fiatal drámaíró nagyot hibázott. 

Richárd módszeres gyilkos: két bérgyilkossal megöleti bátyját, Clarence-t. 

IV. Edwárd király haldoklik, még összehívja udvarának rokonait, főbb embereit, s megbékélteti 

őket egymással. A színjáték tökéletes: egymás keblére borulnak. A király meghal. 

Richárd Buckingham herceggel szervezi az összeesküvést a trón megszerzésére. Richárd dús 

jutalmat ígér Buckinghamnek. 

Richárd három főurat máris kivégeztet. Kipuhatolja, hogy Hastings lord kinek az oldalán áll. A 

naiv Hastings azt hiszi, Richárd a barátja, s nem sejti: Richárd a trónra tör. Richárd vitát 

provokál, Hastingst árulónak kiáltja, és fejvesztésre ítéli (3. felvonás 4. szín). Ez a második 

lélektani képtelenség: a baráti hangvételből egycsapásra halálos ítélet, azonnali 

végrehajtással. (6. szín: „…öt órája sincs, hogy Hastings élt még, vád és vizsgálat nélkül, 

szabadon.”) Amikor Richárd még nem is király, csupán hallgatólagosan gyámja a trón 

várományosának. 

Buckingham a talpnyaló Lord Mayorral elképesztő színjátékot szervez: Londonban egy 

kastélyudvaron a „nép” jelenlétében kérleli Richárdot a korona elfogadására. Richárd két 

szerzetessel az oldalán, nagy nehezen jön elő, imakönyvvel a kezében, neheztelve, hogy 

ájtatosságában megzavarták. Sok rábeszélésre, mintegy áldozatként elfogadja az uralkodás 

terhét. 

Richárd a jogos trónörökösöket, unokaöccseit, a 12 éves V. Edwárdot és Richárdot a Towerben 

megfojtatja. 
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Buckingham kéri a királytól a megígért jussot, ám Richárd – miután tapasztalta a gróf iránta 

mutatott lelkesedésének lanyhulását – még beszélni sem hajlandó róla. Buckingham jónak 

látta elmenekülni „míg fejem a nyakamon van,” 

Ezután következik a lélektanilag nehezen elfogadható harmadik fordulat. Richárd úgy gondolja 

jogilag megerősíteni helyzetét, ha a meghalt IV. Edwárd király 19 éves lányát, Erzsébetet nőül 

veszi. 

Persze ennek útjában áll a furcsa módon feleségül kért Anna, de Richárdnak ez nem nagy 

akadály: betegség hírébe hozza, majd eltűnteti. 

Az özvegy királyné, Erzsébet szóba elegyedik Richárddal, aki éppen ezelőtt ölette meg fiait, a 

két királyfit. És Erzsébet képes hosszasan tárgyalni Richárd lánykéréséről! (4. felvonás 4. szín.) 

Buckingham átállt az ellenséghez, de Richárd foglyul ejtette és kivégeztette. 

Közeledik a vég: Richmond grófja seregestül közeledik, hogy megütközzön a trónbitorló 

Richárddal. Az utolsó éjjel a megölt emberek szellemei gyötrik Richárdot, nyugtatják 

Richmondot.  

Az ütközet Richárd vereségével és elestével végződik. Idilli kép: Richmond feleségül veszi 

Erzsébet királylányt, véget ér a rózsák háborúja. 

 

Az eseménysor a szereplők vonalán nehezen követhető, mert (a nem nevesítetteken felül) 38 

nevesített szereplő van, s ezeknek rokoni és rokonszenv- (vagy érdek-) kapcsolatainak 

kibogozása olykor fárasztó. 
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